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vodní toky a nádrže

PRIBLÍZlÝ ÚPRAVU TOKOV K VZÁJOMNEJ VÁZHE S PŘÍRODOU

Š. Petřík, Povodie Bodrogu a Hornádu, Humenné

Opevňovacie práce na ůpravach vodných tokov při raste 
meühanizácie a výrobě nových stavebných hmot sa značné vz3a- 
1’ujú od prlrodného prostredia. Tvrdé zasahovanie do příro
dy opevňováním svahov kamennou dlažbou, betonovými dlaždi
cemi alebo použitím akejkoTvek novej hmoty, narušuji! biolo
gická rovnováhu v přírodě, zamedzujú samočistiacu schopnost 
i priaznivé životné podmienky živočíchov. Pře tieto akutoč- 
nosti třeba sa velmi vážné zaoberať a volbou opevňovania na 
vodných tokoch a hl'adat také stavebné hmoty, ktoré vyhovuji! 
týmto podmienkám a po stránke architektury vytvoiia krajin
né usporiadanie prostredia. Z hl’adiska ochrany přírody ne- 
bolo by na škodu vykonat' analytický rozbor jednotlivých kra- 
jov a na základe toho ustálit' podmienky opevnenia svahov. V 
najvýchodnejšej časti naěej republiky, v okrese Humenné , je 
převážná časť vodných tokov převedená vegetačným spósobom 
rdzneho druhu ako: vegetačně opevnenie na klicštinový spo- 
sob, vegetačně opevnenie na ponorný válec, bukovinská halo- 
vina z kamena, oživená rovnanina, spevnenie svahov vrbovými 
kolmi, zapletové kazetové usporiadanie oživené vrbovými ran
kami, odhánky na spoaob garnisáže.

Vo všetkých týchto prípadoch vrba sa osvědčila ako jedi
nečný stavebný materiál pre opevnenie brehov. Transpiračná
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schopnost' oživenia rastu, rozmnožovania a kořenový systém u 
vrbovéj dřeviny je zaručený a pře vodohospodářské účely s 
hl’adiska opevnenia svahov velmi výhodný. Zdrsněné steny sva- 
hov vegetačným opevnenim sposobujú, že i najvačšie odtokové 
rýchlosti sa vyskytujd uprostřed koryta a svahy i po povod- 
niach vo viišine prípadov sú zachovalejšie ako při opevněni 
svahu dlažbou. Každé také vegetačně opevnenie musí mat 
správné hydrostaticky vyrieěený prietočný profil a vegetač
ně práce podl’a možnosti třeba prevádzať len v jarnom vege- 
tačnom období kludu. Jeeenné vegetačně obdobie nie je tak 
výhodné, lebo neujaté vegetačně opevnenie poškodzujú l’ado- 
chody a čo nepoškodia 1’adochody, poškodí odchod velkej jar
ně j vody.

Vrbovým dřevným hmotám po stránke výskumu pře vodohospo
dářské účely v minulosti bola věnovaná značná pozornosť.Pri 
vodohospodářských stavbách boli zriadené školky, kde sa pě
stovali rosné druhy vrb a bol sledovaný ich rast, rozmnožo- 
vanie, kořenový systém a najma potřeba pSdnych vlastností. 
Po niekoTko ročnom pozorovaní jednotlivé odrody vrb podl’a 
svojich vlastností boli určené na druh práce a úseky,kde sa 
mali používať. Pod vedením byv. Státneho vodohosp.stavebné
ho úřadu v Košiciach v Humenskom okrese boli zriadené škol
ky v Papine a v Rokytové, kde sa pěstovali a pozorovali 
rožne druhy vrb ako: vrba biela (salix alba), vrba kaspická 
(salix aculifolia), vrba košikárska (salix viminalis), vrba 
nachová (salix purpurca) a áalšie. Tieto a dhlšie druhy vrb 
boli podrobené analýze a podl’a toho v praxi užívané.Při ve- 
getačnom opevnění netřeba zabúdaťani na opevnenie brehov, 
na břehové porasty, ktoré sú zárukou ochrany brehov a vkus
ným a lačným prostriedkom pře opevnenie. Okrem podmienok 
ozdravenia prostredia a max. zaistenia opevnenia brehov .bře
hové porasty po niekolkoročnom pěstovaní produkujú užitočnú 
drevnú hmotu, ktorá viacnásobne vracia vložené investície.

Pri zalesňovaní břehových porastov najlepšie sa osvedči-
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la dřevná hmota kanadský topol miešaný čiernou jelšou a agá- 
tom. Sedá jelša je tiež velmi osvědčená dřevina pře opevne
nie brehov:i při celkom pustých plochách štrkového nánosu 
sa uživí a vyrastie. Dřevná hmota u šedej jelše je velmi 
křehká, podlieha skaze a rýchlo odumiera a manipulácia s 
dřevnou hmotou nie je možná tak ako u kanadského topola a 
agátu. Kořenový systém u šedej jelše sa velmi osvědčil i v 
suchých presypných štrkoviskách pře zachytenie ňalšieho 
transportovania náplav.

Pokial’ by išlo o výsadbu břehových porastov a návratnos
ti investlcil lepšie by sa osvědčila čierna jelša ako jelša 
šedá,lebo dřevná hmota u tejto je trvalá a može sa použit’ 
i na piliarske potřeby - nábytok.

0 tom, že spomlnané dřevné hmoty sú pre vodohospodářské 
účely vhodné, presviedča nás samotná příroda. Všimnime si 
neupravené vodné toky ako sú vrbovými porastmi lemované,i 
upravené toky opevněné kamennou dlažbou nevyšpárovanou sú v 
prevažnej časti napadané vrbovým zalesněním až tak, ke3 sa 
táto včasné neodstráni, kořene vytlačia dlažbu. Táto skutoč- 
nosť nás úplné presviedča, že rozmnožovacia schopnost vrbo
vého porastu je plné zaručená a že vrba sa nachádza tam,kde 
je voda ako jej stály priatel i nepriatel usmernenia.

Keby sa tieto přírodně vlastnosti využili organizované 
na vedeckom podklade, mohla by sa týmto sposobom už pri vý
stavbě zaistiť a vyčíslit’ ekonomická úspornost1. 0 ekonomic- 
kej nevyčislítelnej úspornosti ako: ozdravenie prostredia, 
biologická rovnováha, samočistiaca schopnost’ a ďalšie, ne
třeba sa zmieňovať lebo tieto sú známe, trvalé a nezbytné 
pře priaznivé životné podmienky.

Na základe týchto priaznivých konkrétných skutočností, 
doporučujem tejto problematike věnovat’ vačšiu pozornost’ a 
kde to dovolia architektonické poměry, zamerať vodohospo- 
dársku výstavbu prevažne na opevnenie svahov vrbovým poras- 
tom.
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odpadní vody

yuCKNITČ BYTNČNÍ AKTIVOVANŽHO KALU
Inž. J. Chudoba,CSc., inž. P. Grau,CSc., inž. M. Dohányos,CSc. 
Katedra technologie vody, VŠCHT Praha

V květnu tr. byla na katedře technologie vody oponována 
etapová zpráva "Porovnání směšovací aktivace bez regenerace 
a s regenerací kalu a aktivace s postupným tokem” státního 
úkolu P 16-333-069-02 "Sorpce a aglomerace v aktivačním pro
cesu čištění odpadní vody". Vedoucím úkolu je prof. dr.inž.
V . Maděra,DrSc., řešiteli byli inž. J. Chudoba,CSc., inž.
P. Grau,CSc., inž. M. Dohányos,CSc., RNDr. V. Ottová,CSc. a 
RNDr. A. Sladká. Přinášíme souhrn dosažených výsledků.

Eýly provedeny laboratorní pokusy s různými technologic
kými variantami aktivačního procesu, jejichž cílem bylo po
rovnat tyto varianty z hlediska fyzikálních vlastností aněs- 
né kultury, kterou produkují. Byly srovnávány tyto tři sy
stémy:
A/ Aktivace s postupným tokem
B/ Aktivace směšovací
C/ Směšovací aktivace s regenerací kalu

Aktivace s postupným tokem byla provozována při těchto 
průměrných parametrech: doba zdržení 8 h, stáří kalu 4,5 dne 
zatížení kalu 0,28kgBSKc/kg suš.den a objemové zatížení Q84 
kg BSK^/m .den. V nádrži bylo naměřeno disperzní číslo 0,033.

Směšovací aktivace byla provozována při těchto průměr
ných parametrech: doba zdržení 8 h, stáří kalu 3 dny, obje
mové zatížení 0,84 kg BSK^/m^. den a zatížení kalu 0,44 kg 
BSK^/kg suš.den. Směšovací nádrž pracovala jako ideálně míL 
chaný reaktor.
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Směšovací aktivace s regenerací kalu byly provozovány 
při těchto průměrných parametrech: doba airžení v kontakto- 
ru 4,2 a 4,7 hodin, doba zdrženi kalu v regenerátoru 4 a 8 
hodin, stáří kalu 3,5 - 8,2 dne, zatížení kalu v kontakto- 
ru 0,53 - 1,02 kg BSK^/kgsuš.dena v celém systému 0,19-0,35 
kg BSK^/kg suš. den, zatížení objemové v kontaktoru 1,43 a 
1,60 kg BSK^/mVden a v celém systému 0,7 - 0,8 kg BSK^/ mJ/ 
/den.

Substrátem pro všechny systémy byla směs škrobu (300 mg/1) 
a peptonn (300 mg/1). Získané výsledky je možno takto stručně 
shrnout:
1. Při výše uvedených parametrech preferovala směšovací akti

vace růst vláknitých mikroorganismů a potlačovala tvorbu 
vločkovitého kalu. Kalový index měl hodnoty 517 - 52 ml/K* 
Vláknité mikroorganismy tvořily 80- 90 * z plošného obsahu 
zastoupení, z toho 60-70 % byly apochlorotické sinice z če
ledi Vitreoscillaeeae a 10-20 * byly vláknité bakterie r. 
Sphaerotilus.

2. Aktivace s postupným tokem preferovala růst zoogleovitého a 
vločkovitého kalu a potlačovala růst vláknitých mikroorga
nismů. Kalový index měl hodnoty 5 1 - 6  ml/g. Vláknité mi
kroorganismy tvořily přibližně 30 % z plošného obsahu, z 
toho asi 10 % byly apochlorotické sinice z čeledi Vitreo- 
scillaceae..

3. Přes různé složení biomasy měly oba kaly přibližně stejný 
obsah dusíku v organické sušině - 10 % a stejnou hodnotu 
CHSK organické sušiny - 1,4 g/g.

4« Z hlediska snížení CHSK a BSK^ v roztoku si byly oba sy
stémy rovnocenné. Z hlediska celkového znečištění v odsa
zených vzorcích byla mnohem lepší aktivace s postupným to
kem, z které unikalo mnohem méně suspendovaných látek.

5. Rozdělením směšovací aktivace na dvě části, z nichž jedna 
slouží jako kontaktor a druhá jako regenerátor kalu,se do
sáhne podstatného zlepšení fýzikálních vlastností kalu ve
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srovnáni se samotným směSovacím systémem. Míra slepáenl je 
sávislá na poměru objemů kontaktoru a regenerátoru, na re- 
cirkulačním poměru a na stáří kalu.

6. Směšovací aktivace s regenerací kalu produkovaly aktivo
vané kaly s kalovými indexy v rozmezí 198 - 88 ml/g. Ak
tivované kaly vytvářely vločkovité struktury, které měly 
vlče Si méně vyrovnaný poměr mezi hustou strukturouvlofi- 
ky a periferními vlákny. V podílu vláken byly hlavně za
stoupeny apochlorotické sinice čeledi Vitreoscillaceae , 
kdežto bezbarvé bakterie rodu Sphaerotilus byly přítomny 
jen zcela ojediněle.

7* Aktivační proces s regenerací kalu umožňuje velkou va
riabilitu biocenozy, způsobenou přerůstáním prvoků a čer
vů, kteří snižují počet bakterií a podílejí se výrazně 
na vlastnostech kalu.

8. Vhodnou volbou poměru mezi objemy kontaktoru a regenerá
toru, recirkulačnlho poměru a stáří kalu lze dosáhnout u 
směšovací aktivace s regenerací kalu přibližně stejných 
čistících účinků jako u směšovací aktivace bez regenera
ce nebo u aktivace s postupným tokem.

9. Významnými faktory působícími proti bytnění kalu jsou 
postupný průtok a regenerace kalu, které mají na bioceno- 
zu fyziologický selektivní účinek. Faktor postupného to
ku je asi dvakrát významnější než faktor regenerace kalu.

10. Uvedené závěry mají platnost pro zvolený substrát a pa
rametry procesu, což pokrývá poměrně širokou oblast prak
tického uplatnění. Dá se předpokládat, že jejich plat
nost bude ještě mnohem širší.
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CO SE grnfvX y PRŮMĚRNÝCH PROVOZNÍCH HODNOTÁCH 
ClSTÍREK ODPADNÍCH VOD
Inž. M. Sýkora, Ostravské vodárny a kanalizace

V ročenkách, hlášeních, dotaznících jsou nejčaatšji uvá
děny hodnoty zatížení, provozní údaje i čisticí efekty v 
průměrných hodnotách, s nimiž pracuje projektant, provozo
vatel i statistik, všichni vedeni snahou vyloučit náhodné 
údaje.

Nedostatečná znalost kolísání skutečných hodnot kolem vy
počteného průměru může ovlivnit navržení vhodného způsobu 
čištění odpadních vod stejně nepříznivě jako údaje,získané 
rozborem špatně odebraných vzorků. Totéž platí i o řízení 
provozu čistíren.

Vztahy mezi skutečnými naměřenými hodnotami a vypočtený
mi průměrnými údaji jsou ovlivněny množstvím a složením od
padních vod v odkanalizované oblasti, poměrem městských a 
průmyslových odpadních vod, sezónnoatí průmyslových výrob a 
prázdninovými měsíci u městských splašků. iyto vztahy se zá
konitě promítají i do provozních hodnot, do údajů o zatěžo
vání jednotlivých čistírenských jednotek a objevují se i při 
hodnocení čisticích efektů.

Všimněme si proto,jak kolísají skutečné denní hodnoty ko
lem průměrných ročních údajů v provozním roce např. na čis
tírně odpadních vod v Ostravě-Třebovicích.Na čistírnu při
téká v průměru 30.000 a^ odpadních vod za den se znečiš&nái 
ekvivalentním 167.000 obyvatel. 89,6 %  celkového množství 
čištěných odpadních vod tvoří městské splašky z více nežde- 
vadesátitisícové Poruby. Zbylých 10,4 % odpadních vod při
náší s sebou z blízkého potravinářského kombinátu 43,6 %

celkového znečištění, vyjádřeného hodnotou BSK^. Znečištění 
odpadních vod z kombinátu, v němž jsou soustředěny mlékárna^ 
masný závod, drůbeží porážka, pekárna a potřebné provozy 
služeb, během týdne i roku značně kolísá podle výroby vjed- 
notlivých provozech.
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K posouzení přitékajícího zatížení a k hodnocení správné 
funkce čistících jednotek jsou denně ▼ provoze zjišťovány 
všechny potřebné údaje množství. Každou hodinu jsou odebí
rány vzorky odpadních vod na přítoku do čistírny, před ak
tivací a na odtoku z čistírny. Vzorky jsou slévány od 0 do 
24 hodin do nádob umístěných v ledničce a ráno se zpracová
vají v laboratoři. Vzorky kalu se odebírají během napouště
ní i vypouštění a v laboratoři se slévají podle množství za 
celý den.

Pro posouzení kolísání skutečných denních hodnot kolem 
vypočteného průměrného ročního údaje jsou zpracovány někte
ré sledované údaje do dvou tabulek. Z tabulky 1 vyčteme od
chylky průměrných měsíčních hodnot od průměrné roční hodno
ty, která je rovna 100 %. Na první pohled je vidět, že ani 
každodenní sledování určité hodnoty po dobu celého měsíce 
nemusí dát projektantovi nebo provozovateli čistírny správ
ný obraz o znečištění odpadních vod, případně o zatížení a 
čistících efektech jednotlivých čistírenských jednotek.

V tabulce 2 je pak všech 365 skutečných denních hodnot 
provozního roku (* 100 %) rozděleno následovně.Všechny den
ní údaje, které jsou v rozmezí 95 až 105 % průměrné roční 
hodnoty, jsou vedeny v kolonce 100 % ročního průměru. Stej
ným způsobem se postupuje při zařazování dalších denních 
hodnot do kolonek 50 až 150 % roční průměrné hodnoty. Např. 
v kolonce 70 * jsou procenticky registrovány všechny denní 
hodnoty od 65 do 75 % průměrné roční hodnoty. Hodnoty pod 
45 % a nad 155 % průměrné roční hodnoty jsou vedeny bez dal
šího dělení společně.

V tabulkách 1 a 2 jsou zpracovány tyto hodnoty:
a) přítok na čistírnu v m^/den
b) přítok na čistírnu v t BSK^/den
c) vtok do aktivace v t BSK^/den
d) potravinářský kombinát v t BSK^/den
e) odtok z čistírny v t BSK^/den
f) surový kal v mVden
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g) organické látky v surovém kalu v t/den
h) kalový plyn v m3/den

Grafické vyjádření je názornější. Z grafu 1 vyčteme od- 
chlky průměrných měsíčních hodnot od průměrné roční hodnoty 
i procentické rozložení denních hodnot kolem průměrné roční 
hodnoty znečištění na přítoku do čistírny, sledované v t 
BSK^/den. Zřetelně vidíme, že není vhodné volit pro průzkum 
odpadních vod prázdninové měsíce a naopak, že nejvhodnějěí 
údaje o maximálním znečištění odpadních vod na přítoku zís
káme v prosinci, kdy je nejvyšší výroba v potravinářském 
kombinátě. Graf lb nás upozorňuje, že při hodnocení výsled
ků jednoho nebo několika 24 hodinových odběrů vzorků, čili 
při sledování hodnot v několika nebo dokonce jen v jednom 
dni, musíme mít na paměti znázorněnou pravděpodobnost vyš
ších a nižších hodnot.

Závěr
Provozovatel čistírny odpadních vod nebo technolog by měl 
každoročně statisticky zpracovávat důležité denní pro

vozní údaje a laboratorní výsledky. Získá tím cenné in
formace o kolísání hodnot během roku, což mu umožňuje eko
nomičtěji a technologicky správněji vést provoz. Jednou z 
možností je výše popsaný způsob.
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•/ Odchylky průměrných měsíčních hodnot od průměrně 
roční hodnoty v % .

%

% roku

ORAT 1 s Znečištěni na přítoku do čistírny odpadních vod, 
sladovaná v tunách BSK^ sa den«
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ZHODNOCENÍ PROVOZU CdV VESELÍ N. MORAVOU
Inž. L. Matuška, OSVAK Hodonín

( Pokračování z č. 9/72 VTEI, str. 401 )

Během dvou let po uvedení do provozu prošla čistírna ob
dobím likvidace závad a havarií, v němž se obsluha seznámi
la snad se všemi potížemi, které se na ní mohly vyskytnout. 
Mimo běžných vad technologického zařízení, které se vysky
tují všude u stejných objektů (malý průměr mamutky v lapači 
písku, nemělnící česle, svlékání gumových obručí pojezd.mos
tů, zadření vodících kladek shrabovacího zařízení mostů, po
ruchy převodovek pohonu mostů, poruchy ložisek náhonů ver
tikál. čerpadel, nevhodná čerpadla, destrukce ložisek Kesse- 
nerů, praskání hřídele, trhání převodových řetězů apod.) se 
vyskytly potíže, kterým se v budoucnu u dalších čistírenlze 
vyvarovat, a to aí již v době zpracování projektové dokumen
tace, nebo při stavbě.

Při použití mělnících bubnových česlí je třeba předně in
stalovat zařízení pro zachycení textil, zbytků, které brá
ní dobré funkci česlí. Pro uvolnění zaseknutých česlí je 
třeba vybavit tyto obráceným chodem. Mamutka u vertikálního 
lapače písku musí být většího průměru, se zařízením na pro
vzdušnění sedimentu pro snažší dopravu.

Čistírna se po uvedení do provozu stala velkým a dobře 
fungujícím lapačem olejů, nafty a mazutu v důsledku nekázně 
uživatelů veřejné kanalizace, a to především Lokomotivního 
depa CSD. Kruhová usazovací nádrž zachycovala dobře oleje a 
jiné ropné produkty usazující se na hladině. K tomuto účelu 
bylo nutno vyměnit stávající nornou stěnu za novou, vysokou 
50 cm, aby se zabránilo podplouvání olejů pod původní málo 
ponořené norné stěny. Samostatné jímka pro plovoucí kal u 
čerpací stanice sloužila v našem případě pro shromažčovéní 
olejů a mazutu. Zachycené látky byly odváženy fekálním vo
zem. Z tohoto důvodu je nutno, aby jímka na plovoucí kalhy-
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la co nejblíže usazovací nádrže a upravena pro možnost sa
mostatného vyčerpávání, nebo? přívodní potrubí se ropnými 
produkty ve směsi s ostatními látkami velmi snadno ucpává«

T našem případě docházelo k znečištění čistírny mazutem 
spolu s popílkem a mourem z Lokomotivního depa a z tohoto 
důvodu se mazut nacházel na čistírně ve třech stavech, část 
mazutu, nesmíšená s těžšími látkami, se vzúášela a usazova
la na hladině, odkud byla stírána do jímky plovoucího kalu. 
Část se vznášela ve vodě s níž se dostávala do aktivace a 
část smísená s popílkem sedimentuje a s ostatním kalem se 
dostává do vyhnívacích nádrží spolu s ostatním kalem a způ
sobuje též potíže na shrabovacím zařízení. V důsledku shora 
popsaného výskytu mazutu byl znečištěn celý provoz COV.Pro
to je nutno požadovat od uživatelů mazutu realizaci tako
vých opatření, která znemožní vniknutí mazutu do kanalizace. 
Benzin, nafta a oleje usazující se na hladině se dají snad
no likvidovat v usazovací nádrži a nečiní potíže v ostat
ních úsecích čisticího postupu.

Nevyhovující kuličková ložiska u Kessenerů byla podle 
zlepšovacího návrhu obsluhy nahrazena kluznými ložisky z F\C 
s tlak.mazáním, která dosud slouží a umožňují opravu, přlp. 
výměnu jednotlivých ložisek během velmi krátké doby (asi 1/2 
hod.).

Tyhnívací nádrže otevřené, nevytápěné, vyžadují přívod 
plovoucího kalu do všech nádrží pro možnost vytvoření plo
voucího stropu pro tepelnou izolaci. Dna nádrží musí být u- 
pravena ve tvaru obráceného kužele se sklonem stěn větším 
než je přirozený sklon vyhnilého kalu a s odběrem kalu v 
nejnižším místě. Jinak se vytvoří v kalu kráter a při vy
pouštění vytéká odsazená kalová voda a vyhnilý kal zůstává 
v nádrži.

Výstup na vyhnívací nádrže pro kontrolu provozu je řešen 
pouze ocel. žebříkem. Toto nevyhovuje jak a ohledem na bez
pečnostní předpisy, tak z provozního hlediska a je nutno 
provést dodatečně výstup ocel. schodištěm. Nádrže postráda
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ly ukazatel výšky hladiny - bylo doplněno v rámci provozu 
podle ZN. Na odtahovém potrubí odsazené vody není žádná mož
ná kontrola kvality odpouštěné vody - nutno dodatečně pro
vést zařízení pro vizuální kontrolu.

Odstranění závady v odběru vyhnilého kalu v důsledku rov
ného dna vyhnívacích nádrží je projektováno tak, že na dně 
nádrže bude provedeno 6 samostatně ovládaných odběrů , napo
jených na společné odběrné potrubí.

Typová kalová pole s betonovým dnem a drenážní rýhou ne
vyhovují provozně, nebo? kal se jen velmi pomalu odvodňuje, 
zejména v případě znečištění ropnými produkty. Proto jernt- 
ná rekonstrukce na klasická pole s pískovým dnem a úpravou 
pro mechaniaované vyklízení kalu.

K jednotlivým závadám by bylo možno se vyjádřit podrob
něji spolu s dalšími závadami méně podstatnými, avšak s o- 
hledem na omezený rozsah příspěvku tak nečiníme.

Po celkovém rozboru příčin a důsledku zjištěných závad 
vyplynula nutnost úpravy stávajících zařízení a doplnění 
stavby tak, aby byl zajištěn řádný a bezpečný provoz.Struč
ně shrnuto jsou to následující opatření:
Hrubé předčištěnl:
a) vybudovat skládku shrabků a písku včetně jejich dopravy 

z prostoru hrubého předčištění na skládku a zastřešení 
prostoru hrubého předčištění,

b) přemístění kompresoru do prostoru hrubého předčištění. 
Čerpací stanice:
a) úprava přečerpávání plovoucích nečistot včetně nových 

vhodných čerpadel s umožněním rozvodu do obou vyhnlva- 
cích nádrží,

b) postupná výměna nevyhovujících vertikálních čerpadel za 
čerpadla horizontální.
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Aktivace:
a) rekonstrukce aktivace Kessenerovými kartáči, a to búcivý

měnou za nové upravené,nebo použitím turboaerátorů.

Kalové hospodářství:
a) úprava odběru vyhnilého kalu pro kalová pole
b) provedeni schodiětě pro vstup na vyhnívací nádrže
c) provedení měření hladiny vody ve vyhnlvacích nádržích
d) úprava odběru odsazené vody pro vizuální kontrolu
e) úprava den kalových polí
f) doplnění COV mycím můstkem pro fekální automobil.

Dokumentace na shora uvedené práce je zpracovaná, avšak 
realizace není pro příští rok v plánu pro nedostatek limitu 
nově zahajovaných staveb.

Z draze získaných zkušeností během několikaletého provo
zu po uvedení čistírny do provozu vyplývá jednoznačný závěr 
pro další práci na úseku zajišíovéní výstavby dalších kana
lizačních čistíren:
1. Před projekčním zpracováním stavby ČOV nutno provést po

drobný chemický a technologický průzkum odkanalizované 
oblasti, zejména průmyslových závodů, a to jak stávají
cího stavu, tak i s ohledem na vývoj v budoucnu.

2. Projektovou dokumentaci podrobně prověřit zejména z hle
diska budoucího provozu, dodržení bezpečnostních opatře
ní a použití zařízení vyhovujících daným podmínkám.
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zásobování vodou

FLUORIDOVANIE PITNEJ VODY V PECHOVÉ

Inž. A. Liščák, SeVaK, závod Považská Bystrica

Ku skúšobnej prevádzke fluoridačného zariadenia pře 
město Púchov sa přikročilo 16. novembra 1966. Při montá
ži, skúšobnej i trvalej prevádzke tohto zariadenia, sa 
vychádzalo z předpisov, vypracovaných fluoridačnou komi- 
siou ministerstva zdravotnictva a z pokynu hlavného hy
gienika ČSSR.

Zariadenie je umiestené v budově čerpacej stanice a 
pozostáva z dvoch nádrží (750 a 250 1) a dvoch dávkovačích 
čerpadiel DC-60, ktoré dopravujú roztok do studné. Chod 
dávkovačích čerpadiel je súhlasný s chodom vertikálnych 
čerpadiel. fialšou časťou zariadenia je kompletně spojova- 
cie a manipulačně potrubie s příslušnými armaturami a 
vzduchovým kompresorem na premiešanie roztoku fluoridu 
sodného.

Technologie dévkovania je založená na přípravě nlzko- 
percentného roztoku fluoridu sodného a jeho pravidelhom 
dávkovaní do studné. Množstvo fluoridu sodného bolo vypo
čítané na základe množstva čerpanej pitnej vody do siete 
tak, aby v spotrebisku bola dodržená optimálně koncentrá- 
cia,tj. 1 mg/1 F .

Třeba poznamenat’ , že město Púchov je zásobované pit
nou vodou z kopanej studné, ktorá je doplňované vodou z 
dvoch vrtov vzdialených od studné cca 200 m. Pitná voda 
zo studné sa čerpá vertikálnymi čerpadlami do vodojemu a 
odtial* do spotrebiska přitéká gravitačně.

Obsluha fluoridačného zariadenia spočívá v přípravě
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roztoku fluoridu sodného a v udržovaní nastaveného množ
stva na dávkovanie. CalSou ddle žitou povinnostbu je kon
trola obsahu chemikálií v nádrži, sledovanie chodu dávko
vačích čerpadiel, odstraňovanie poriích na zariadení a ve- 
denie potřebného prevádzkového záznamu. Kontrola obsahu 
fluóru v pitnej vodě sa v období skdéobnej prevádzky (cca 
11 mesiacov) vykonávala na spotrebisku 2 x derme, dnes sa 
vykonává 2 x týždenne.

Obsah fluóru v pitnej vodě je pravidelné kontrolovaný 
obsluhou, chemickým laboratóriem závodu SeVaK Považské 
Bystrica, OHS Púchov a superkontrolu vykonává KHS Banská 
Bystrica.

Záverom možno zhrmit, poznatky z prevádzky fluoridač- 
ného zariadenia následovně:

Po překonaní počiatočných problémov spdsobených najma 
poruchami dávkovacieho zariadenia sa hladina fluóru v pit
nej vodě ustálila do predpísanej hranice - okolo 1 mg/1 F- 
a tento stav trvá prakticky doteraz.
Běžné náklady na 1 m3 vyrobenej vody sa prevádzkou fluo- 
ridačného zariadenia v tomto případe zvýšili o 0,05 Kčs 
na 1 m3. Plynulý chod zariadenia je výsledkom zodpovědněj 
práce prevádzkovatela.Zvýšené nároky z hladiska zodpověd
nosti aj pracovného zatfeženia nie sú však zohlhdnené v 
odpovedajúcom zvýšení hmotnéj zainteresovanosti.

Je třeba zdůraznit’, že k spolehlivému chodu spomenu- 
tého zariadenia je bezpodmianečne nutná dSsledná obsluha 
a neustála kontrola v zmysle prevádzkového poriadku.

Poznámka lektora:
V tomto příspěvku sú uvedené poznatky z fluoridovania vo
dy v meste Pdchov z hlhdiska prevédzkovatelh, tj.SeVaK - 
závod Považská Bystrica. Skdsenosti z hl’adiska OHS boli 
publikované vo VTEI č. 5/1969 /str. 173 až 175/.
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UMĚLÁ PREPARACE FILTRAČNÍHO PÍSKU KYSLIČNÍKEM_MANGAWlCl- 

TÝM VE FILTRECH

Z. Corvín , Vodohospodářské strojírny, Praha

Vracíme se ke článku téhož názvu, uveřejněnému ve VTEI 
č. 9/68, str. 352 a doplňujeme původní informaci novými 
poznatky.

V původním článku je uvedena redukce manganistanu dra
selného obyčejným cukrem. Tehdy se laboratorní zkoušky 
prováděly při laboratorní teplotě (asi 20 C) a praktické 
zkoušky v létě. Za těchto teplotních podmínek jsou vý
sledky dobré, k redukci manganistanu stačí doba asi 24 h., 
maximálně 48 hod. Při nízkých teplotách, např. v zimě ne
bo při plnění velkého filtru studenou podzemní vodou,pro
bíhá reakce velmi pomalu, až 1 týden.

Z uvedených důvodů j3me hledali vhodnější redukční
prostředek, použitelný při nízkých teplotách. Nalezli 
jsme jej ve formě invertního cukru, který se dá snadno 
připravit z cukru obyčejného. Zkouškami při teplotách pod 
10°C a kolem 20°C jsme shledali, že invertní cukr je
zvláště vhodný pro nízké teploty, kdy poskytne lepší vý
sledky, než původní verse metody. Reakční doba je 8 až 12 
hodin. Při vyšší teplotě je reakce rychlá (reakční doba 
je závislá na koncentraci, reakce proběhne za několik ho
din), takže vznikne větší podíl manganičitého kalu a pí
sek se méně zbarví.

V praxi je však málo pravděpodobné, že teplota reagu
jící směsi přesáhne 15°C. V případě vyšší teploty je mož
no použít původní verse metody, tj. redukce obyčejným
cukrem bez úpravy. Podobně též při teplotách asi 10-15°C, 
pokud bude dost času.

Při teplotách pod 15°C doporučujeme použít cukru in- 
vertnfho. Místo něho lze použít také glukózy v polovičním 
množství obyčejného cukru. To je totiž hlavní aktivní
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složka invertu. Gluko'za je však tíže dostupná.
Pro úplnost uvádíme kromě návodu na inversi cukru též 

zlepšený návod na preparaci písku.

Příprava roztoku invertnlho cukru
Odvážené množství cukru (0,5 kg na 1 m3 preparovaného 

písku) se rozpustí v asi 1 až 5 násobném množství horké 
vody a zahřeje téměř k varu (asi 90°C). Pak se odstaví 
(vypne) zdroj tepla a na každý litr roztoku se přidá asi 
5 ml technické konc. kyseliny solné, dobře promíchá, při
kryje poklicí a nechá zvolna chladnout. Teplota nad 70°C 
se má udržet asi 1/4 hod., pak se může ochladit rychle. 
Roztok se pak zneutralizuje (vápnem, louhem, sodou opatr
ně, aby nepřekypěl) do zřetelně alkalické reakce (pH asi 
8). Příprava se provádí nejlépe v kuchyňském nádobí.smalt, 
hliník Si nerez. Pozinkované vědro nedoporuěujeme. Při 
vícenásobné preparaci je vhodné připravit celé množství 
invertu najednou, a pak roztok pokud možno přesně rozdě
lit (menší dávkou invertu probíhá redukce pomalu, větší 
dávkou pak příliš rychle).

Postup preparace písku
Filtr, naplněný obyěejným filtračním pískem, se doko

nale vypere vzduchem a vodou. Pak se sníží hladina vody 
ve filtru něco pod úroveň povrchu pískové náplně, případ
ně se filtr ještě profoukne pracím vzduchem k vytlače
ní přebytku vody.

Odvážený manganistan draselný (1 kg na 1 m3 písku) se 
rozpouští ve vodě (pokud možno teplé) a roztok (bez krys
talické kaše) se vlévá do připraveného filtru (na 1 kg 
manganistanu je třeba nejméně 35 1 studené vody). Původ
ně navržené rozpouštění přímo ve filtru je příliš zdlou
havé.

Po vpravení celého množství manganistanu se zavede do 
filtru prací vzduch « vlije se připravený roztok invert-
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nlho (nebo obyčejného)cukru. Asi po 2 minutách se dmychá- 
ní zastaví. Pak ještě několikrát v 5 - 10 minutových in
tervalech se dmychání zapne na 1 - 2 minuty. Cílem je 
rozmíchat v náplni filtru chemikálie tak, aby se voda pod 
mezidnem alespoň slabě fialově zabarvila.

Po rozmíchání se nechá náplň v klidu. Asi po 6 - 7 hod. 
se odebere vzorek kapaliny. Jestliže fialová barva manga
nistanu zmizela, může se preparace opakovat ihned, jinak 
se ponechá stát do druhého dne.

Po redukci manganistanu (vzorek hnědé kapaliny po usa
zení kalu je bezbarvý, nebo jen slabě nafialovělý) se 
filtr důkladně vypere vzduchem a vodou. Za příznivých 
podmínek pro odmanganování vody ve většině případů posta
čila preparace jednoduchá.

SOUČASNÝ STAV ZÁSOBOVÁNÍ PITNOU VODOU A VÝSTAVBY II. BftE- 

ZOVSKČHO VODOVODU PRO MČSTO BRNO

Inž. J. Adam, Vodohospodářské správa Brno

Město Brno,druhé největší město ČSSR.je se svými 336.000 
obyvateli významným sídlištním a průmyslovým celkem,který v 
současné době prochází údobím realizace rozsáhlé bytová vý
stavby, rekonstrukcí a rozšiřování průmyslu, dálniční sítě 
v areálu a zájmovém území města a významným rozsahem výstav
by a úprav pozemních komunikací se zřetelem k potřebám in
tenzivní individuální i hromadné dopravy.

Rozvoji města a stoupajícím nárokům životní úrovně jeho 
obyvatel neodpovídal vždy rozvoj vodního hospodářství; pro
blematika vodního hospodářství a zejména zásobování obyva
telná průmyslu nitnou vodou byla řešena mnohdy se zřetelem 
na stupeň naléhavosti vyvolané potřeby.
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Zásobování města je v současné době zajišťováno vodou, 
odebíranou z řeky Svratky nad Kamenomlýnským jezem v Brně- 
Pisárkáoh, upravenou ve 3 úpravnách s různou technologií. V 
úpravně vody I o kapacitě 170 1/s, uvedené do provozu v ro
ce 1872, je voda upravována pomalou filtrací, v úpravně vo
dy II, uvedené do provozu v letech 1939 - 40 se voda upra
vuje čiřením chlorovaným síranem železnatým. Separace vlo
ček se provádí v horizontálních usazovacích nádržích a ame
rických rychlofiltrech.Její kapacita je 550 1/s.Úpravna vo
dy III byla uvedena do provozu v roce 1964. Je vybavena či- 
řiči ČSAV a americkou rychlofiltrací.Její kapacita 600 1/s 
byla rozšířením, realizovaným v údobí 1967 - 1971, zvýšena 
na 800 1/s. Současnou rekonstrukcí úpravny vody II se sou
hrnná kapacita úpraven vody v Pisérkách zvyšuje na 1650 1/s, 
což je vodoprávně povolený odběr z řeky Svratky.

Druhým zdrojem pitné vody pro město Brno je I. březovský 
vodovod, vybudovaný v letech 1910 - 1913,o kapacitě 300 1/s. 
Jeho jímací zařízení je umístěno v jihovýchodním výběžku 
českého křídového útvaru v blízkosti obce Muzlova u Březové 
n.Svit. Voda z tohoto prameniště je přiváděna do Brna liti
novým potrubím Js 650 a 600 mm a celkové délce 58,899 km do 
vodojemů I. a II. tlakového pásma na Holých Horách.

Z uváděných zdrojů pitné vody pro město Brno je kvalitní 
jen podzemní voda I. březovského vodovodu. Ostatní , z ře
ky Svratky, je nevyhovující vlastnostmi fyzikálními a orga- 
noleptickými. V upravené vodě jsou v některých údobích pře
kračovány přípustné hodnoty oxidovatelnosti, manganu, amo - 
niaku a železa; v létě dosahuje upravovaná voda teploty až 
22° C. Proto také rozhodnutím krajského hygienika z r. 1955 
nebyl přiznán upravované vodě z řeky Svratky charakter pit
né vody. Shodné stanovisko zaujal také hlavní hygienik ČSSR 
dne 26. 4. 1956.

Dalším aspektem zásobování vodou města Brna je vývoj je
jí spotřeby. Prokázalo se, že dosavadní platná směrnice býv. 
ministerstva energetiky a vodního hospodářství a minister - 
štva zdravotnictví pro výpočet potřeby pitné a užitkové vo
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dy při navrhování vodovodů z r. 1958 je pro město Brno pře
konaná, nebol při zásobení vodou 306.000 obyvatel v r. 1966 
dosáhla specifická spotřeba vody 364 1/os/den, v r. 1971 při 
zásobení 333.000 obyv. pak již 392 1/os/den, přičemž index 
růstu spotřeby 71/70 byl 105,1. Průměrná denní spotřeba vo
dy (pitné i užitkové) byla v r. 1971 1519,7 1/s, max. spo
třeba pak 1.802,6 1/s při úhrnné kapacitě zdrojů 1.615 1/s 
(rozšíření úpravny vody III bylo dokončeno koncem r. 1971). 
Podle koncepce rozvoje vodního hospodářství v městě Brně do 
roku 1980 bude pak v r. 1975
a) specifické spotřeba vody ............... 425,5 1/os/den,
b) průměrná denní potřeba ...................... 1 797 l/a,
c) max. denní potřeba ..................... . 2 264 1/s,
přičemž kapacita zdrojů bude 1 945 1/s.

II. březovským vodovodem budou jímány dosud nevyužité yý- 
věry podzemních vod v oblasti Muzlova u Březové n/Svit,kte
ré dosud jsou podstatnou částí vod horního toku řeky Svita
vy; zabezpečovaly vyrovnanost jejího průtoku a v neposlední 
řadě i kvalitu vody. Tento úbytek průtoku bude vyrovnán nad- 
lepšením z nádrže na Křetínce, jejíž výstavba je rovněž při
pravována. Uvažuje se také s výstavbou stokové sítě a čis
tírny odpadních vod ve Svitavách a čistírny odpadních vod 
Vlněny, n.p. v Brněnci, aby nedošlo ke zhoršení kvality vo
dy řeky Svitavy v úseku, který bude ochuzen o nadlepšení 
vývěry z oblasti Březové n.Svit.

Stavba uvedeného díla je připravována od r. 1926. Od to
hoto data se provádí měření vývěrů v oblasti uvedeného pra
meniště. Hydrogeologické studie prokázaly možnosti jímat z 
I. horizontu optimální množství 591 1/s vody; tyto vývěry 
byly zachyceny 28 vrtanými studnami Js 600 mm nésoskového 
řadu Js 600 - 1200 mm, vybudovaného v letech 1959-65 . Sou
časně průzkum prokázal možnost jímat z II. horizontu 188 1/s 
vody, po kratší dobu až 400 1/s ze statické zásoby. Lze te
dy uvažovat s odběrem úhrnem asi 780 1/s. Současně byla pro
kázána nezávislost obou horizontů. Voda z II. horizontu bu
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de čerpána z vybudovaných 7 vrtů hloubky 88 - 130 m ponor - 
nými čerpadly, z nichž 3 ks budou typu Sigma-Nautila, 4 ks 
typu Pleuger (NSR). Nad každou studnou bude umístěna čerpa
cí stanice s přerušovací jímkou. Z jímek bude voda vedena 
gravitačně do sběrné studny <2 4,5 m poblíž evakuační stani
ce. Odběr ze studny je napojen na násoskový řad I. horizon
tu.

Potrubí přivaděče je navrženo v úseku vodojem Březová n. 
Svit. jako štola Js 1200 mm v úhrnné délce 30,324 km, ve 
štole a po vodojem na Palackého vrchu Js 1000 mm o délce 
25,033 km.

Dále jsou na přivaděči uvažovány objekty: 12 klapkových 
uzávěrů, 1 kuželový uzávěr íregulační), 59 kalo3vodů, 56 
vzdušníků, průchodná štola, kterou se překonává rozvodí řek 
Svitavy a Svratky, jejíž severní portál je v údolí potoka 
Lítkov u Černé Hory, jižní v údolí potoka Luběo úhrnné dél
ce 2800 m, vodojemy na Palackého vrchu 2 x 17 500 + 5000
m^ a retenční nádrž na Komínském potoce, která má akumulo
vat přítok z přepadu vodojemů na Palackého vrchu a současně 
transformovat přirozené průtoky do Q 100 na 1,5 m^/s, odpo
vídající kanalizaci přilehlého sídliště Komín. Ochranné pás
mo I. stupně v prameništi má 960 ha, infiltrační oblast to-photo vodního zdroje je asi 470 km .

Projektový úkol stavby II. březovského vodovodu pro měs
to Brno vypracoval dle studie souboru staveb pro zásobení 
města Brna vodou Krajského střediska pro vodovody a kanali
zace v Brně z r. 1968 Hydroprojekt, pob. Brno,schválila jej 
rada národního výboru města Brna usnesením č. 370-09 z e dne 
23. 12. 1969 a jeho změnu 29- 10. 1970 a současně souhrnné 
projektové řešení, vypracované rovněž Hydroprojektem Praha, 
pob. Brno. Stavba byla povolena rozhodnutím odboru vodního 
hospodářství, energetiky a pro věci zemědělství a lesnictví 
Národního výboru města Brna č.j. Vod. 2632/70-Va/Ju ze dne 
17. 5« 1971 ae zahájením v roce 1972.

Generálním projektentem stavby II. březovského vodovodu
/
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pro město Brno je Hydroprojekt Praha, projektový a inženýr
ský podnik pro vodohospodářskou výstavbu v Praze, závod Br
no.

Generálním dodavatelem stavební části je Ingstav Brno, 
jeho subdodavateli Geotest, n.p. Brno, Podzemní inženýrské 
stavby', n.p. Zbraslav, Východočeské energetické závody,n.p. 
Litomyšl, Jihomoravské energetické závody, n.p. Brno, Ply - 
nostav, n.p. Pardubice. Dodavateli technologické části jsou 
Sigma Hranice, n.p., ČKD, závod J. Dimitrova, Blansko,Elek- 
tromontážní závody, n.p. Brno, Závody průmyslové automati - 
zace, n.p. Praha - čakovice, Závody průmyslové automatizace, 
n.p., Praha. Dodavatelem trubního materiálu jsou Švermovy 
železárny, n.p. Podbrezová.

Ústředním investorem stavby je Národní výbor města Brna, 
přímým investorem Vodohospodářská správa města Brna.

Stavba II. březovského vodovodu je rozdělena na 10 sta - 
vebních úseků, považovaných za samostatná pracoviště.

Aby mohla být stavba II. březovského vodovodu pro město 
Brno zahájena v r. 1972 v celém rozsahu a vodovod uveden 
do provozu v roce 1975, jak je uvažováno v pětiletém plánu 
na léta 1971 - 75, dala vláda ČSR usnesením č. 39 ze dne 3.
3. 1971 souhlas k prováděni přípravných prací v celém kom
plexu v roce 1971 a současně povolila výjimku k svému us
neseni č. 301/1970 v tom, že toto usnesení se nevztahuje na 
hospodářské smlouvy, uzavřené na dodávku trubního materiálu 
v r. 1971 pro uvedenou stavbu.

Přípravné práce stavby II. březovského vodovodu pro měs
to Brno byly zahájeny slavnostním položením základního ka
mene dne 13. 7. 1971 za účasti zástupců stranických a stát
ních orgánů, ministerstev, Východočeského a Jihomoravského 
KNV, ONV Svitavy, Blanska, Brno - venkov a Národního výboru 
města Brna, dodavatelů a investora.

V době od 13. 7» - 31. 12. 1971 byly provedeny přípravné 
práce v hodnotě Kčs 4,732.300,-; byly provedeny některé pří
pojky el. proudu na jednotlivá staveniště, rozestavěny pří-
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jezdovéstaveništní komunikace, z části zařízení staveniště 
ap.

Vlastní stavba byla zahájena 2. 1. 1972 výstavbou zaří
zeni 3taveniší a zahájením prací v prameništi v Muzlově a u 
obou portálů štoly ; je si přát, aby postup výstavby byl za
jištěn podle platného harmonogramu a v tomto roce provedeno 
prací za 103 mil. Kčs.

Celkový náklad na výstavbu II. březovského vodovodu pro 
město Brno je 398.092 mil. Kčs, z toho náklady zahrnované do 
ceny základních prostředků Kčs 381,852 (hlava I - VIII sou
hrnného rozpočtu).

II. březovský vodovod má být uveden do provozu dle schvá
lené dokumentace dne 1. 7. 1975.

*
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souborné informace
PŘEHRADNÍ DNY 1972

Ve dnech 5. až 7. září 1972 se v Banské Bystrici sešli 
již po dvanácté českoslovenští přehradáři na tradičních 
Přehradních dnech. Sídelní město podniku Povodí Hronu by
lo vybráno jednak pro relativní blízkost několika roze
stavěných významných vodních děl (Liptovská Mara, Ružiná, 
Klenovec), jednak proto, aby se účastníci Přehradních dnů 
postupně seznamovali s hlavními vodohospodářskými problé
my jednotlivých oblastí. Pominout samozřejmě nelze ani 
kulturně historický a turistický význam Banské Bystrice a 
okolí.

Na program jednání byly zařazeny tři odborné otázky. 
První z nich (č. 22 - podle pořadí projednávání na Pře
hradních dnech), nazvaná "Důsledky výstavby přehrad na 
okolí" zahrnuje jednak technickou problematiku (fyzikální, 
chemické, biologické a jiné účinky vyvolané výstavbou vod
ních děl), jednak problematiku tvorby a ochrany životního 
prostředí. Soudě podle přihlášek odborných referátů i po
dle skutečně předložených příspěvků autorů, je o tuto pro
blematiku velký zájem.

Druhá otázka (č. 23), "Řízení průtoků a tlumení ener
gie vody v průběhu výstavby a za provozu vodních děl", je 
zaměřena na příslušenství přehrad. Soustřeďuje v sobě pro
blematiku hydrologickou, hydraulickou i konstruktivní,vč. 
zařízení pro převádění vody za stavby. Její význam je dán 
též bezprostředním vztahem k bezpečnosti přehrad proti 
přelití. Otázka vhodně navazuje na loňské Přehradní dny, 
kdy se projednávaly problémy navrhováni a provozu výpust
ných zařízení přehrad.

Ve třetí otázce (5. 24) nazvané "Zajištění spolehli-
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vos ti zemního těsnění sypaných přehrad", ve srovnání s 
předchozími otázkami podstatně užšího zaměřeni, se na pro
gram jednání předkládají problémy navrhování, výstavby, 
kontroly funkce a případných oprav těsnicích prvků ze ze
min. Vzhledem k nepříliš dobrým zkušenostem se zemním 
těsněním na některých nedávno vybudovaných přehradách bu
de jistě účelné kvalifikované posouzení příěin poruch 
spolu se zobecněním zkušeností pro naši další přehradní 
výs tavbu.

Generálními zpravodaji byli: prof.Ing.Dr.S.Kratochvil, 
DrSc k otázce 5. 22, Ing.Z.Gemeran k otázce 5. 23 a Ing. 
J. Rohoň k otázce 5. 24.

První dvě odborné otázky jsou shodné s otázkami sta
novenými pro 11. světový přehradní kongres v Madridu v 
ěervnu 1973. Rovněž náplň třetí otázky spadá do programu 
Kongresu, záměrně však byla zúžena s ohledem na loňské 
symposium o těsnění sypaných přehrad, pořádané VIÍIS, SSI 
a ČSPV, které bylo zaměřeno na těsnicí prvky z cementové
ho a asfaltového betonu, příp. z jiných umělých materiálů. 
Přehradní dny 1972 byly tedy souěéstí odborné přípravy 
našich přehradářů na 11. světový přehradní kongres.

Na projednání odborných otázek byly vyhrazeny první a 
třetí den Přehradních dnů. Na 6. září byla plánována ex
kurze, na niž si úíastníci mohli vybrat jednu ze tří tras.

Magnetem trasy 5. 1 bylo staveniště vodního díla Lip
tovské Mara věetně přehrady vyrovnánací nádrže Bešeňová, 
v souěasné době v atraktivním stadiu rozestavěnosti.Vhod
ným zpestřením jsou jistě i vodní díla Staré Hory, Mo
tyčky a Korytnica na cestě z Banské Bystrice do Ružombero
ku.

Na trase í. 2 a jsou rovněž dvě rozestavěné přehrady: 
Ružiná a Klenovec. Zemní přehrada Ružiná na Tepliěce o 
výšce 22 m vytváří nádrž o objemu 13,74 mil.m3, přehrada 
Klenovec na Klenovecké Rimavě je kamenitá, o výšce 31 m o 
objemu nádrže 8,85 mil.m3. Obě nádrže slouží především 
pro zásobení vodou, Ružiná též závlahám. Součástí odborné

náplně exkurze byla dále prohlídka přehrady Hriňová, zná
mé vážnými problémy se zajištěním funkce zemního těsnění, 
a vodního díla Slatinka.

Trasa 2b zavedla účastníky do významného úseku naší 
přehradářské historie, na štiavnické "tajchy" (Rozgrund, 
Počúvadlo ad.) vybudované v 18. a 19. století. Program 
doplnily prohlídky vodních děl Slatinka a Hriňová.

Přípravný výbor 12. přehradních dnů, v němž tentokrát 
pracovali převážně slovenští členové ČSPV za předsednic
tví Ing.M.Carase, připravil, obdobně jako v loňském roce, 
večerní promítání odborných filmů příp. diapozitivů účast
níků. Osmé číslo časopisu Vodní hospodářství bude věnová
no Přehradním dnům; jeho hlavni náplní budou odborné pří
spěvky zabývající se výstavbou přehrad na Slovensku.

Zájem o Přehradní dny 1972 v Banské Bystrici byl velltf, 
nejen se strany našich, ale i zahraničních odborníků. Pro 
pořadatele to znamenalo vysoké nároky na zajištění krát
kodobého pobytu velkého počtu lidí v oblasti, která pro 
tyto účely zatím není plně vybavena.

V. Broža
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RESORTNÍ ÚKOLY
Inž. E. Sluka, MLVR ČSR 

( Pokračováni z č. 8/72 VTEI, atr. 333 )
I*na tomto Useku je těžiště výzkumných Úkolů ve VÚV, jako 
resortní výzkumné a vývojové základně. Vedle toho řeší 11 
Úkolů technického rozvoje také Hydroprojekt Praha. Tyto 
hlavní Úkoly se děli na dílčí, které budou v jednotlivých 
letech pětiletky dokončovány. Výsledky přecházejí praktic
ky přímo do realizace formou podkladů pro typové projekty 
a ostatní typizační Úkoly, nebo formou návrhu směrnic a 
norem, případně jejich změn. Roční náklady na tyto Úkoly 
Siní v letoěním roce asi 13 % z celkových nákladů na vý
zkum a vývoj v odvětví vodního hospodářství.
Výzkumný Ustav vodohospodářský v současné době řeší 83 re
sortních Úkolů, z nich 20 bude letos dokončeno. Náklady na 
tyto resortní Úkoly činí pro rok 1972 téměř 19 * z pro
středků vynakládaných v letošním roce v odvětví VH na vý
zkum. Podle náplně jsou tyto Úkoly rozděleny do pěti vý
zkumných oborů a dále jsou řešeny ve dvou pobočkách Ústa
vu - v Brně a Ostravě.
Obory výzkumné činnosti VÚV:
1 - Hydrologie a hydraulika
2 - Zásobování vodou a jakost vod
3 - Zneškodnění a využití odpadních vod a kalů
4 - Středisko pro rozvoj VH
5 - Zvláštní způsoby Úpravy vody
K těmto pěti oborům přistupuje ještě další - VTEI - kde se 
současně řeší resortní Ukol*Vytvoření mezinárodní soustavy 
vědecko technických informací*. Jde o Úkol vyplývající z 
vědeckotechnické spolupráce zemí RVHP.
Stručný přehled náplně jednotlivých oborů, který uvádíme, 
má sloužit k orientační představě o záměrech a cílech ně
kterých, zejména nově zařazených, výzkumných Úkolů. Každo
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ročně ve VIÍV vydávaný "Přehled" vyřešených Úkolů za uply
nulý rok, který mají k dispozici všechny vodohospodářské 
organizace, tak bude doplněn o nové směry, kterými se v 
současné době naše vědeckovýzkumná základna zabývá.

Obor 1 - Hydraulika a hydrologie
Na tomto Useku činnosti bylo v letošním roce zahájeno ře
šení čtyř výzkumných Úkolů. Je to jednak Výzkum vodohos
podářských podmínek a jejich změn jako rozhodujícího fak
toru vývoje oblastí, který má zobecnit na modelovém Území 
závěry o vztahu hospodářského rozvoje k vodnímu hospodář
ství. Dále je to: Výzkum chemických metod měření průtoku, 
jehož cílem je zvýšit přesnost měřeni např. při garanč
ních zkouškách VE. Úkol "Souvislost fluktuací tlaku a 
kmitání konstrukcí" má za cíl hospodárné navrhování kon
strukcí, zejména uzávěrů hydrotechnických staveb a od
stranění rizika havárií, způsobených vibracemi. Čtvrtým 
Úkolem je "Výzkum kontinuálního měření hladin a průtoků 
v čistírnách odpadních vod". Jeho cílem je prověřit hy
drauliku čistíren.

Obor 2 - Zásobování vodou a jakost vod
V tomto oboru činnosti VÚV jde o jeden sloučený Úkol 
"Kritéria pro posouzeni ozonizačních stanic a studie o U- 
činku ozénu při oxidačních reakcích ve speciálních přípa
dech", např. při odstraňování uhlovodíku.

Obor 3 - Zneškodnění a využití odpadních vod a kalů
Tento obor zařadil do své činnosti od letošního roku 5 
nových resortních Úkolů. Jde o tyto Úkoly:
"Opatření ke zvýšení celkového čisticího Účinku na pro
vozovaných čistírnách". Z jeho názvu vyplývá i cíl. Sou
částí tohoto Úkolu je mimo jiné i spolupráce na studii roz-
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Síření tfKČ Hl.m. Prahy. Metodické řízení laboratoři na ú- 
aeku mikrobiologických metod rozboru vod - jde o zavedení 
jednotných mikrobiologických metod, které umožní srovnává
ní výsledků rozborů v celostátním měřítku. Výzkum vlivu 
kolísání jakosti a množství odpadních vod na Sis tlel pro
ces - výsledky tohoto výzkumu mají přinést snížení provoz
ních nákladů na SiStění odpadních vod.
"Výzkum zneškodňování odpadních vod z alkalického odmašlo- 
vání nově vyvíjenými odmaštovadly". Cílem tohoto úkolu je 
intenzifikace SiStění těchto odpadních vod a modernizace 
technologie. Výzkum vlivu komplexotvorných látek na proce
sy SiStění odpadních vod má objasnit možnost nahrazení 
fosfátů a dovážených polyfosfátů v pracích prostředcích a 
podobných výrobcích. Přinese snížení potřeby deviz a sní
žení nákladů na odstraňováni eutrofizace toků a nádrží.

Obor 4 - Středisko pro rozvoj vodního hospodářství
Nově zařazené úkoly mají vesměs zaměření na ekonomiku a 
mechanizaci administrativy vodohospodářských organizací.Tý
kají se např. funkce středního Slánku řízení odvětví, in- 
formaSních soustav ve vodním hospodářství a programů eko
nomických agend v oboru vodovodů a kanalizací a jejich u- 
rychlené realizace. Další nový letoSní úkol "Zhodnocení e- 
fektu Sistíren odpadních vod vybudovaných v ČSR do roku 
1970" bude důležitým podkladem pro řídící a koncepční čin
nost ústředního vodohospodářského orgánu a na dalěích úse
cích, SVP, SVI apod.

Obor 5 - Zvláštní způsoby úpravy vody
V tomto oboru byly v letošním roce nově zařazeny dva úkoly 
resortního plánu.
"Výzkum a aplikace radioindikatorových metod a radiačně 
chemických procesů ve vodním hospodářství". Již z názvu 
tohoto úkolu vyplývá, že jde jednak o zhodnocení současné
ho stavu a návrh realizačních opatření, jednak o podklad
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pro zařazení dalších potřebných výzkumných úkolů na tomto 
důležitém úseku oblasti životního prostředí.
Doplnění a modernizace metod radiochemické analýzy vod, 
dnových sedimentů a vodních organismů. Půjde o metodické 
zajištovánl jednotného sledování radioaktivity vod.

V pobočce VTÍV v Brně byly letos zařazeny tři nové úkoly:
"Společné zneškodňování odpadních vod obsahujících chrome
ny s kyanidovými odpadními vodami. Význam tohoto úkolu pro 
likvidaci toxických odpadních vod z oblasti pokovování je 
nesporný. Výzkum bentonitů v čistírenské technologii - jde 
zatím o studii postihující nové čistírenské prvky pro obor 
čištění odpadních vod ze strojírenské výroby.
"Výzkum použití nových přípravků v povrchové úpravě kovů 
z hlediska účinnosti neutralizační technologie". Tento ú- 
kol má podchytit některé nové chemikálie, používané při 
galvanickém pokovování a jejich vliv na čištění těchto od
padních vod .

V pobočce VIÍV v Ostravě byly letos zařazeny rovněž dva vý
zkumné úkoly.
"Výzkum technologických vlivů určujících optimalizaci hos
podaření s vodou v průmyslových okruzích". Tento úkol je 
třetí a poslední částí celkového úkolu nazvaného "Výzkum 
změn kvality vody v průmyslových okruzích". Nesporný přínos 
tohoto úkolu je ve zvýšení použitelnosti vody v průmyslo
vých závodech, z čehož vyplývají velké bilanční úspory v 
hospodaření vodou. Průmyslové závody projevuji již o dílčí 
výsledky značný zájem.
"Výzkum chromátografie nižších mastných kyselin" - tento ú- 
kol je metodického charakteru a jeho význam spočívá v mož
nosti doplnění "Jednotných analytických metod rozborů vodyí 
Velmi aktuální otázkou pro vodohospodářské crganizace je,co 
v nejbližší době můžeme od našeho výzkumu očekávat. Částeč
nou odpověá na tuto otázku poskytne přehled úkolů, jejichž
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řešení má být ▼ letošním roea ukonCeno. Jde calkám o 20 vý
zkumných úkolů.
Maži nejdůležitějšl z nich patří dva úkoly z oboru vodních 
toků, dva úkoly z oboru úpravy vody, jeden úkol z oboru 
Čištění mřetakých odpadních vod, Čtyři realizaSní úkoly e- 
konomieko-provozní a koneCně druhá, velmi efektivní fiáat 
realizaíního úkolu poboCky v Oatrávě, zabývající ae výzku
mem opětovného využití vyCištěných odpadních vod va vlaat- 
ních okruzích průmyslových závodů.
Koněící úkoly oboru vodních toků jsou:
"Stanovaní průtoků ve vzdutých a navzdutých úsecích vodních 
toků moderními výpočtovými metodami". Výsledky urychli a u- 
přesní hydrotechnické výpoCty, bude to znamenat tedy i ú- 
sporu pracovních sil a v neposlední řadě rozšíří i spolu
práci v rámci RVHP předáváním programů pro výpoCty na poCÍ- 
taCích. Druhý úkol - "Výzkum podmínek pro stabilizování 
plavební dráhy na středním Labi" - přinese anlženl nákladů 
na odstraňování nánosů a získané poznatky bude možno využít 
pro údržbu vodních cest v CSSR.
V oboru úpravy vody jsou oba úkoly urCeny moderním způsobům
úpravy pitné vody: "Ověření zařízení pro aktinizaci vody" 
a "Automatizace nízkotlakých sušiCek".
Obor Ciětění městských odpadních vod bude obohacen příno
sem úkolu "Výzkum metod předCištění v Čistírnách městských 
a příbuzného typu". Jeho výsledky sníží porudiovost Čistí
ren a zjednoduší jejich provoz vyřešením otázky shrebků. 
Zlepšením úCinnosti lapáků písku se odstraní zanášení vy- 
hnívaclch komor.
V oboru ekonomiky a provozních otázek ve vodohospodářských 
organizacích bude velmi zajímavý výsledek již zmíněného ú- 
kolu "Zhodnocení efektu Čistíren odpadních vod vybudova - 
ných v flSR do roku 1970". Druhý úkol tohoto oboru - " In- 
formaCní soustava VH" - poskytne analýzu souCasného stavu 
na tomto úseku a sestavením nomenklatury informací v jed
notlivých souborech a jejich uspořádáním vytvoří podklad
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pro jeden z nejdůležitějších úseků řídící a koncepCnl Čin
nosti odvětví - zajišlování dostateCného množství utřídě
ných informaci.
Dva realizaěnl úkoly - "Programy ekonomických agend oboru 
vodovodů a kanalizaci a jejich Srovnání různými druhy vý- 
poCetnl techniky" - budou podkladem pro usměrňování další
ho rozvoje výpoCetnl techniky ve vodním hospodářství.
Tímto jame podali struCný přehled o státním a rezortním 
plánu rozvoje vědy a techniky ve vědeeko-výzkumné základně 
odvětví vodního hospodářství. Pokud jde o oblast podniko
vých úkolů ve VIÍV, je třeba říci, že jejich náměty, vychá
zející vždy ze strany uživatelů a provozovatelů a resortu 
i mimo resort jsou těsně spjaty s praxí a provozní Čin
ností. U  těchto úkolů jde převážně o bezprostřední přímou 
aplikaci vědeckovýzkumných poznatků na konkrétní problém. 
Z hlediska národního hospodářství jde o nejefektivnější
využití výzkumu, při Čemž specifičnost daného problému v 
konkrétních podmínkách i zpětně ovlivňuje řešitele v klad
ném slova smyslu. Při nutné vyváženosti objemu těchto pod
nikových úkolů, jejichž množství se letos ve VTÍV pohybuje 
okolo 20 % z celkového objemu výzkumné a vývojové Činnosti 
ústavu, je nutno vítat požadavky všech průmyslových a os
tatních odvětvi a oborů na tyto druhy aplikaCnl Činnosti 
ve výzkumu. Přináší cenné hodnoty jak odběratelům těchto 
prací, tak i nové poznatky řešitelům a v širších důsled
cích i celé naší spoleCnoeti.
Je proto věcí všech vodohospodářů, aby se o problémy a vý
sledky výzkumu zajímali a dovedli je vhoctaě využívat ve 
prospěch rozvoje celého odvětvi.
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vodohospodářský věstník

p í sa ř s k é práce a j e jich fakturace podle c e ní k u PROJEKTO

VÝCH PRACÍ A CENÍKU INŽENÝRSKÝCH ČINNOSTÍ

Dr.J. Smíšek, MLVH ČSR

Jak v rámci projekční činnosti, tak i v inženýrské čin
nosti se setkáváme s výkony, jejichž nedílnou část tvoří 
písařské práce. Při fakturaci výkonů odběrateli hodinový
mi sazbami vzniká problém, jak tyto písařské práce faktu
rovat, zda je fakturovat a podle jaké sazby, či k nim ne
hledět a považovat náklady na tyto práce za režijní sou
část fakturovaných sazeb hlavních pracovníků.

Pochyby, které se v praxi na tomto úseku vyskytly, byly 
nyní odstraněny výkladem gesčně příslušného ministerstva 
výstavby a techniky ČSR ze dne 7. srpna 1972. Podle tohoto 
výkladu je třeba postupovat následujícím způsobem:

a) Písařské práce jako součást projektových prací oceňova
ných hodinovými sazbami
V tomto případě maj' písařské práce charakter výrobní 
činnosti a jsou kalku ovány a fakturovány jako pomocné 
práce podle článku 10 odst. c) Ceníku projektových pra
cí z roku 1971, a to hodinovou sazbou Kčs 20,-. Cena za 
písařské výkony se ve stadiu předběžné kalkulace stano
ví uvedenou hodinovou sazbou vynásobením počtem kalku
lovaných hodin. Ve stadiu fakturace se po skon'snl pra
cí zjistí počet skutečně odpracovaných hodin.na písař-
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ských pracech. Je-li počet odpracovaných hodin nižší 
než počet kalkulovaných hodin, smí dodavatel fakturovat 
odběrateli cenu o 10 % vvšší, než byla cena vypočtená 
podle počtu skutečně odpracovaných hodin, přičemž cena 
uvedená v hospodářské smlouvě zůstává nepřekročitelným 
limitem;

b) Písařské práce jako součást inženýrských činností oce
ňovaných hodinovými sazbami
Na rozdíl od písařských prací realizovaných v rámci 
projektové činnosti, nemají písařské práce, které jsou 
součástí inženýrské činnosti kalkulované a fakturované 
podle článku 4 CIČ jako technická pomoc hodinovými 
sazbami, charakter výrobní činnosti a náklad na ně je 
zahrnutý v režijní složce hodinových sazeb za práce 
inženýrské. Proto nelze písařské práce, které jsou 
součástí inženýrských činností, samostatně kalkulovat 
ani fakturovat.

Je třeba zdůraznit, že v obou případech jde o písařské 
práce, které tvoří součást projektových nebo inženýrských 
výkonů. Kdyby se jednalo o písařské práce uskutečněné mi
mo souvislost s projektovými nebo inženýrskými výkony,by
lo by třeba takové písařské a opisovačské práce fakturo
vat podle registrovaných individuálních ceníků jednotli
vých organizací, jak byly po přechodném období volných 
cen zastopovány podle stavu k 30. červnu 1969. V přítomné 
době se připravuje jednotný ceník těchto služeb.
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U P O Z O R N Ě N Í

Předplatitelům, kteří do 15.prosince 1972 nezmění svůj pří
kaz, pokud se týká poětu odebíraných výtisků, budeme i v r 0 
197J fakturovat a zasílat týž počet výtisků jako dosud.

Prosíme, abyste ihned oznámili připadnou změnu adresy nebo 
názvu Vaší organizace.

- Redakce -

VfeLgDKY VE VODNÍM HOSPODÁŘSTVÍ V R. 1971 - tfspggNÍ Hi(STUP

d o pXtč p ě tiletky

Inž. V. Vik, odbor ekonomiky MLVH ČSR

V roce 1971 dále pokračoval rozvoj vodního hospodářství 
v oblasti řízené Národními výbory. 0 dobrých výsledcích 
svědčí vybraní ukazatelé. Srovnání let 1970 - 1971 / in
dexy / ukazují další růst spotřeby, jako např. u pitné vo
dy, vyrobené vody, odkanalizované vody apod.; jde o ukaza
tele, které jsou významné ve společenské oblasti. Svědčí 
to o tom, že vodní hospodářství zaznamenalo na počátku pě
tiletky úspěšný nástup, který bude mít bezprostřední vliv 
na splnění úkolů vytýčených XIV. sjezdem KSČ.
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F O T O G R A F I C K Á  S O U T Ě Ž  V T E I

Redakční rada VTEI vyhodnotila fotografickou soutěž.vyhlá
šenou v č. 3-4/72. Jako nejlepší vybrala tyto snímky

1. Balvanitý skluz na Stonávce, autor inž. J. Gabzdil,
Tech. kancelář St. lesů Krnov

2, Pozor na saponáty , autor inž. M. Sýkora,
Ostravské vodárny a kanalizace

Dodržování zásad bezpečnosti práce s prachovým hy
drátem vápenatým, autor M.Hroneš, lípravna vody 

Hradec Králové

Vítězný snímek inž. J. Gabzdila


